
吉林大学商学院2013MBA复试政治材料

材料分析题，任选一题： 
1. 结合材料回答问题：
材料1:十一届全国人大常委会第二十次会议初次审议的《中华人民共和国个人所得税法修正案(草案)》将个人所得税免征额由现行的每月2000元调至3000元。随后，全国人大常委会通过中国人大网向社会公开征求意见，共收到82707人提出的意见23万余件。82536人对个人所得税起征点发表意见，其中要求提高起征点的意见高达83%。 2011年5月10日和20日，全国人大法律委员会、财政经济委员会和全国人大常委会法制工作委员会联合召开座谈会，还分别听取11位专家和16位来自不同地区、不同职业、不同收入群体具有一定代表性的社会公众对草案的意见。 6月27日，个法修正案草案再次提交全国人大常委会审议时，二审稿对3000元起征点仍未作修改。在审议过程中，有委员表示，网上征求意见中，要求提高起征点的占83%。对如此集中的意见，草案未充分回应，很难向公众解释清楚。更有委员指出，个人所得税法不是5000元、3000元的问题，而是如何更认真地对待群众意见和老百姓的关注问题。 6月30日，全国人大常委会第二十一次会议以134票赞成、6票反对、11票弃权，决定对《中华人民共和国个人所得税法》作如下修改：一、第三条第一项修改为：“工资、薪金所得，适用超额累进税率，税率为百分之三至百分之四十五。”二、第六条第一款第一项修改为：“工资、薪金所得，以每月收入额减除费用三千五百元后的余额，为应纳税所得额。”摘编自 中国人大网(2011年6月30日、2011年7月1日)
材料2:此次个人所得税法的修改将在社会生活中发挥积极作用。首先，大幅度减轻中低收入纳税群体的负担。一方面，减除费用标准由2000元提高到3500元后，纳税人纳税负担普遍减轻。工薪收入者纳税面调整后，纳税人数由约8400万人减至约2400万人。另一方面，通过调整工薪所得税率结构，使绝大部分工薪所得纳税人在享受提高减除费用标准的同时，进一步减轻税负。这两个措施是不一样的，减除费用的提高是普惠，通过税率级距调整进行结构性的变化，是使中低收入纳税群体在减税的基础上进一步减税。此外，适当扩大低档税率和最高档税率的适用范围，使低税率向大部分纳税人倾斜。其次，适当加大对高收入者的调节力度。实行提高工薪所得减除费用标准和调整工薪所得税率结构变化联动，能够使一部分高收入者在抵消减除费用标准提高得到的减税好处以后，适当增加一些税负。 摘编自 中国人大网(2011年6月30日)
材料3：党的十八大报告提出：必须坚持走共同富裕道路。共同富裕是中国特色社会主义的根本原则。要坚持社会主义基本经济制度和分配制度，调整国民收入分配格局，加大再分配调节力度，着力解决收入分配差距较大问题，使发展成果更多更公平惠及全体人民，朝共同富裕方向稳步前进。
结合此次个税法的修改，自拟题目，请写一篇1500字左右论文，分析当前我国收入分配制度改革的趋向和合理调整收入分配格局的必要性。
2. 结合材料回答问题
材料1:纽约曼哈顿的时报广场，被称为“世界的十字路口”。在胡锦涛主席2011年访美前夕，从1月17日起，一抹亮丽的“中国红”在这里明艳绽放——首都中国国家形象片《人物篇》在时报广场的大屏幕上持续滚动播放，路人纷纷驻足观看。 在这段时长60秒的宣传片中，不仅有袁隆平、杨利伟、姚明等各领域杰出代表，还有“轮椅天使”金晶、“抗震小英雄”林浩、“一辈子在献血”的郭明义等感动中国的普通百姓。他们都面带微笑，神色自信，于静默之间传递着中国的声音。 历史翻回到1904年5月的一天，在一家银行的外墙，贴出了时报广场上的第一张广告。100多年来，这里广告的每一次变幻刷新，都展示着时代的表情。可是在这当中，鲜有中国人的面孔和身影。百年沧桑，终以微笑定格，来到“世界的十字路口”，中国人自信、平和、友好。 摘编自 人民网(微博)(2011年1月20日)
材料2:作为《人物篇》的姐妹篇，一部时长17分钟的中国国家形象片《角度篇》自2011年2月3日起将陆续在亚洲、欧美等地的多家电视台播出。《角度篇》分为“开放而有自信”、“发展而能共享”等8个部分，向世界展现了一个更丰富、多元的中国，其中70%以上的画面呈现的都是中国普通老百姓的生活。值得一提的是，它没有回避中国目前存在的一些问题，农民工及其家属的生存现状在片中多次出现。这部国家形象片看似一些“视觉碎片”，但能够让世人从中读出一个比较真实、鲜活的当代中国。摘编自 新华网(2011年2月2日)
材料3:从2009年“中国制造 世界合作”的广告片，到2011年的国家形象宣传片《人物篇》和《角度篇》，如此几种地向西方展示中国国家形象还是第一次。有评论认为，这几步短片展示了中国人民的勤劳智慧和精神风貌，每个人的笑容都那么阳光，让人油然而生到中国看看的愿望;还有人认为，这是“中国国际形象公关”的又一次主动出击，愈趋自信的中国主动向世界展示自己，中国开始步入“国家公关时代”；也有报道说，中国的宣传片是中国国家领导人出访之前的“盛大派对”，展示了中国的软实力。 摘编自 人民网(2011年1月20日) 
材料4：党的十八大报告提出 ：建设社会主义文化强国，关键是增强全民族文化创造活力。要深化文化体制改革，解放和发展文化生产力，发扬学术民主、艺术民主，为人民提供广阔的文化舞台，让一切文化创造源泉充分涌流，开创全民族文化创造活力持续迸发、社会文化生活更加丰富多彩、人民基本文化权益得到更好保障、人民思想道德素质和 科学文化素质全面提高、中华文化国际影响力不断增强的新局面。
结合材料分析，自拟题目，请写一篇1500字左右论文，论述国家形象宣传对提升中国软实力有何作用？
3. 结合材料回答问题
材料1：综合《人民日报》驻外记者报道：中国国务院总理温家宝近日出席联合国系列会议时发表的重要讲话，受到国际社会的广泛重视和高度评价。
　　在会议现场采访的美国道琼斯通讯社高级编辑盖伯里拉斯特恩女士告诉本报记者，温总理在相关问题上的表态非常坦率，给她留下了深刻印象。美国ABC电视新闻资深制片人萨拉阿莫丝对本报记者说，温总理谈的每一点都非常有意义。《纽约时报》对温总理题为《认识一个真实的中国》的讲话发表了评论。越南《人民军队报》、《青年报》、国家广播电台"越南之声"等媒体也对温家宝总理出席联合国系列会议进行了报道。

墨西哥国立自治大学政治系教授路易斯在接受本报记者专访时表示，温总理的讲话客观、公正，既列数据，又摆事实，"言真意切"，极具说服力。作为世界上人口最多的发展中大国，中国扶贫、减贫成效显著，对于整个千年发展目标的最终成功实现具有重大影响。泰国旅游协会副主席通育素帕威塔亚功说，温总理的讲话展示了一个坚持和平发展、在国际事务中负责任大国的形象。印尼联通书局董事长杨兆骥表示，温总理的讲话体现了中国在国际事务中所展示的负责任大国形象。巴基斯坦战略研究所中国问题专家菲扎乌尔拉赫曼认为，中国以自己的实际行动帮助其他发展中国家，特别是非洲贫穷国家进行减贫努力，为推动联合国实现千年发展目标作出了贡献。《人民日报》2011年9月26日
材料2：欧盟委员会主席普罗迪在日前接受意大利《共和国报》采访时表示："联合国安理会1546号决议为多边主义开辟了道路，这标志着布什政府的极端单边主义已经破产。"在他看来，伊拉克新草案通过的重要意义在于它结束了美英联军对伊的占领，并迫使美国重新回到国际法和国际公约的轨道上来。普罗迪指出布什政府态度的"深刻转变"在八国峰会的相关文件中也有所体现，即从"强加民主"转为谈论对中东和北非的援助与国际合作。《华夏时报》2010年6月15日
材料3：法国前外长韦德里纳抨击美国对外政策是"简单主义"，认为它"与世界现实越来越远"；德国驻美大使沃尔夫冈撰文论证打破美国包打天下的"神话"；欧盟委员会对外事务负责人彭定康则警告美国："不可能完全靠自己就办成一切事情"。欧洲舆论认为，传统的欧美关系受到了严峻的挑战。《人民日报》2011年9月6日

结合材料分析，自拟题目，请写一篇1500字左右论文，论述在现阶段国际环境下，中国走和平发展道路的具体途径是什么？
4. 结合材料回答问题
材料1：中共中央总书记胡锦涛同中国国民党主席吴伯雄举行会谈。胡锦涛强调，实践证明，改善和发展两岸关系是人心所向、大势所趋，两岸关系和平发展促进了台海地区和平稳定，受到国际社会广泛欢迎和支持。推动两岸关系在新的起点上向前发展，需要我们站在全民族发展的高度，审视世界发展潮流，看清两岸关系发展趋势，牢牢把握两岸关系和平发展的主题，坚持正确方向，拓宽前进道路，不断开创两岸关系和平发展新局面。吴伯雄表示，双方政治互信的基础就是坚持"九二共识"、反对"台独"。多数台湾人民都感受到了两岸交流与协商带来的正面效应，从而更加支持两岸关系和平发展
--摘自《 人民日报 》( 2009年5月27日 01 版)
材料2：1979年元旦，全国人民代表大会常务委员会发表《告台湾同胞书》，郑重宣示了争取祖国和平统一的大政方针，两岸关系发展由此揭开新的历史篇章。《告台湾同胞书》明确提出，实现中国的统一，是人心所向，大势所趋;一定要考虑现实情况，完成祖国统一的大业，在解决统一问题时尊重台湾现状和台湾各界人士的意见，采取合情合理的政策和办法，不使台湾人民蒙受损失。《告台湾同胞书》明确提出，我们寄希望于台湾人民，也寄希望于台湾当局。《告台湾同胞书》明确倡议，通过商谈结束台湾海峡军事对峙状态，撤除阻隔两岸同胞交往的藩篱，推动自由往来，实现通航、通邮、通商，开展经济文化交流。《告台湾同胞书》的发表标志着我们解决台湾问题的理论和实践进入了一个新的历史时期。
--摘自胡锦涛在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上的讲话
(2008年12月31日)
材料3：《告台湾同胞书》发表以来，在两岸同胞和各界人士共同努力下，两岸关系发生重大变化。1987年底，两岸同胞长期隔绝状态被打破，两岸同胞交往日益密切，两岸经济合作蓬勃发展，形成互补互利的格局。1992年，两岸达成"九二共识"，双方在此基础上举行首次"汪辜会谈"。2005年，国共两党领导人实现历史性会谈，达成"两岸和平发展共同愿景"。今年3月，台湾局势发生积极变化，两岸关系迎来难得历史机遇。5月以来，本着建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢的精神，两岸协商在"九二共识"的基础上得到恢复并取得重要成果，两岸全面直接双向"三通"迈出历史性步伐。双方妥善处理一系列问题，保持两岸关系改善和发展势头，推动两岸关系展现出和平发展的前景。今天，两岸同胞往来之频繁、经济联系之密切、文化交流之活跃、共同利益之广泛是前所未有的。中国人民维护台海和平、推动两岸关系发展、实现祖国和平统一的事业日益赢得国际社会理解和支持，世界各国普遍承认一个中国的格局不断巩固和发展。

--摘自胡 锦 涛在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上的讲话
(2008年12月31日)
材料4：经过30年的改革开放，中国的面貌发生了历史性变化，中国同世界的关系发生了历史性变化。两岸关系历经风雨坎坷，站在了新的历史起点上。回顾近代民族之艰难奋斗历程，展望未来民族之光明发展前景，我们应该登高望远、审时度势，本着对历史、对人民负责的态度，站在全民族发展的高度，以更远大的目光、更丰富的智慧、更坚毅的勇气、更务实的思路，认真思考和务实解决两岸关系发展的重大问题。

--摘自胡 锦 涛在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上的讲话
结合材料分析，自拟题目，请写一篇1500字左右论文，论述30年来两岸关系发展的实践给我们的启示是什么？
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