中机农业发展投资有限公司及中机长春物流科技园
项目简介

一、公司基本情况

1.中机农业发展投资有限公司简介

中机农业发展投资有限公司（简称中机投资）是由中国农业机械化科学研究院牵头组建的国有控股公司。公司成立于2008年8月，注册资本9000万元。公司共设有综合管理部、资产财务部、策划营销部、企业发展部、项目发展部、园区管理部、工程管理部七个部门。主要业务涉及农业装备流通、机械装备技术交流、高新技术转化和应用、科技企业孵化、新能源开发利用、农业装备物流园区开发建设等。

作为中国机械工业集团下属投资公司，中机投资致力于促进中国农机院完善农业装备产业体系，并在其建设农机销售物流系统的过程中发挥关键作用，为实现国机集团农业装备板块的战略目标不断开拓。
◇公司定位：中国农业装备流通平台投资及运营的领跑者

◇公司使命：致力于建设世界级的农业装备流通平台
2.中机长春物流科技园项目简介

中机（长春）物流科技园由中国农业机械化科学研究院控股的中机农业发展投资有限公司开发建设。该项目定位于现代化农业装备及其他行走类机械的物流交易中心，是中国农机院与长春市人民政府合作的重要项目。

物流园位于长春市绿园经济开发区物流贸易带内，是目前国内规划最大的农业装备和行走类机械物流园，总体规划面积1500亩，一期规划占地30.9万平方米，计划投资总额为10亿元。预期建设成集商务办公、整机销售、精品展示、配件供应、维修服务及技术培训于一身的国内规划最大的农业装备和行走类机械类物流园、以及辐射东北亚的农业装备流通基地。

（一）、中机长春物流科技园经营八大优势

1.品牌优势——经营投资 稳妥保障

中机（长春）物流科技园（简称中机物流园）由隶属于中国机械工业集团公司和中国农业机械化科学研究院的中机投资公司建设，坐拥资金、技术研发、合作厂商等多方面的天然优势。在央企专业背景和行业资源的支持下，中机投资将通过合作交流与技术转让等多种形式，高效引导市场，使物流园成为真正的总部基地，为入住商户和投资者提供更多创富渠道和机会。  
2.产业优势——支柱产业 前景无限

中机物流园地处东北老工业基地的核心吉林省，东北振兴战略实施后，吉林省的汽车产业、装备制造业以及与轨道客车相关的交通运输设备制造业，为吉林腾飞插上翅膀。同时吉林省地处东北平原腹地，是国家重要的商品粮生产基地和农业机械生产、应用区域。产业的发展需要、物流的支撑和延展，物流园的建成将带动吉林省及东北地区的农业机械和其他行走类机械产业的快速发展，有助于形成以长春市为中心、辐射东北并面向全国的现代机械流通产业链。
3.配套优势——规划健全 与生俱来

中机物流园作为吉林省首个与国际接轨的大型农业装备项目，通过超大的集群优势，以“一站式服务”的先进模式，规划有金融、工商、税务、交通、物流、餐饮、住宿、通信、娱乐等完善的服务配套设施，享受现代化的服务水准——悠闲散步中，即可完成需要办理的各项工作。

4.管理优势——规范服务 创造价值

中机物流园植根于农业装备和机械行业，以物流为核心，在与商户共同发展的基础上，中机物流园将为入住商户和消费者提供“卖的舒心，买的放心”的良好平台。为园区长远发展保驾护航，促进行业健康发展，园区汇聚一批企业管理和金融投资的专业人才，将以先进的运营理念和诚信的服务精神为投资者、合作伙伴和社会创造更大价值！

5.政策优势——大力扶持 经营无忧

中机物流园是吉林省、长春市与中国农业机械化科学研究院的重点合作项目，地处长春绿园经济开发区物流规划带核心位置，省、市、区三级政府高度重视园区在长春城市规划和区域经济发展中的作用。伴随国家不断深化农机装备制造业的调整和振兴，持续加大农机装备补贴，吉林省在全力推进农业机械化示范区的同时，将会通过园区让更多的农业装备经销商享受到优惠政策，大大降低投资者的经营成本。

6.建筑优势——商业原始股 价值倍增

中机物流园以商住皆宜的建筑功能为基础，规划有充足的经营、仓储、展示空间，是经商、投资、办公的明智选择。园区集展示、销售、物流、科研、会议、培训、服务多功能于一体，为广大商家提供一流的经营环境和专业服务，为投资者提供创造财富的良好平台。伴随长春西部的整体开发以及四环路的贯通，园区的土地价值和商业附加值将得到充分释放——投资园区相当于购买一支原始股，价值将成倍增长。
7.交通优势——高速路网 第一生命力

交通是城市化进程和现代生活高速发展的纽带。中机物流园地处吉林省首府长春市，海陆空交通优势明显，拥有客货吞吐能力一流的龙嘉国际机场，四通八达的铁路运输网，多条高速公路绕城而过，为农业装备物流产业提供了必不可少的运输条件。园区紧邻长春市西四环路和长白公路，直达长春龙嘉国际机场。距长春火车站8公里，距正在建设的长春西客站9公里，铁路运输便捷。距离长春绕城高速公路西出口5公里，至哈尔滨、沈阳、内蒙古东部均在3小时车程之内。

8.客源优势——坐享其成 稳获收益

中国机械工业集团公司将农机装备列为集团第三个重点发展板块，国内主要农业装备、工程机械生产商多为国机集团下属企业。

国内主要农机研发机构和技术开发中心均为中国农业机械化科学研究院下属单位。

中机物流园以其超越同类市场的先天优势，以农业机械和其他行走类机械为核心，吸引各个环节的客户资源，形成研发、生产、物流、销售、服务等环节完整的产业链，使园区的投资者坐享其成，稳获利益。

（二）中国农机精品街—“永不落幕的农机展会”
中国农机精品街是由中国农业机械化科学研究院携手政府部门、行业协会及生产厂家，共同建设的农机产品展示集聚区，已于2012年3月16日正式开街。中国农机精品街覆盖中国重要农业机械生产和使用区域，在充分发挥农机专业市场的辐射带动和集聚效应的基础上，打包宣传国内外农机生产和使用的最新情况，协助农机生产企业扩大品牌影响力，提高市场份额，携手迈向农机装备“4S”之路，共享中国农机业内首个饕餮盛宴。
（三）弥补长春西部仓储供给匮乏——建设物流仓储中心

为弥补长春西部仓储供给匮乏的现状，公司于2012年9月投资建设仓储中心，该项目总投资2891万元，总占地面积57628㎡，总建筑面积25940㎡，目前已投入使用。

仓储中心的建设引领区域物流发展，形成以物流园为中心，以区域内物流中心为分布节点，改变现状松散、粗放的物流模式，有序引领长春现代物流业向着一体化、集约化、规模化和规范化方向发展。

中机投资将秉承用户至上的服务理念，始终为国内外厂商、区域行业经销商、特殊设备代理商提供便捷的物流支持、周到的服务管理、先进的信息平台、系统的展示培训，将物流园建设成为东北亚地区品类最全、辐射最广的机械装备物流仓储和营销流通的“总部基地”。
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